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Niederschrift 
zur Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Hetlingen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 23.09.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:35 Uhr 

 Sitzungsende: 21:35 Uhr 

 Ort, Raum: Schulungsraum der Feuerwache, Hauptstraße 63 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Thomas Crefeld FW  für Ines Bitow  
Herr Ralf Hübner FW    
Herr Julius Körner CDU  Vorsitzender  
Herr Benjamin Lodemann FW    
Herr Jörg May CDU    

Außerdem anwesend 
Herr Jens Körner CDU  bis 20.40 Uhr  
Herr Markus Kretschmer    
Herr Holger Martinsteg CDU    
Herr Bürgermeister Michael Rahn-
Wolff FW 

   

Frau Renate Springer-König FW    

Protokollführer/-in 
Herr Horst Tronnier    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Ines Bitow FW  stv. Vorsitzende  
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 07.09.2020 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Finanzausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 16 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen.      
 
Die Tagesordnung wird nicht geändert.  
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Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  DRK-Kindertagesstätte Hetlingen: Jahresrechnung 2019 
Vorlage: 0379/2020/HET/BV 

  

 5.  Rettung der alten Weidenallee; hier: Angebot des Erwerbs durch die Gemeinde 
Vorlage: 0387/2020/HET/BV 

  

 6.  Übertragungsbilanz des Abwasserverbandes Elbmarsch zum 01.01.2019 
Vorlage: 0381/2020/HET/en 

  

 7.  Eventuelle Anträge an die Aktiv-Region 

  

 8.  Hetlinger Chronik; hier: Übernahme Bestand und Vermarktung durch die Gemeinde 

  

 9.  Winterdienst 

  

 10.  Gemeindebus 

  
 

10.1.  
Sachstand Neubeschaffung 

  
 

10.2.  
Kostenabrechnung 

  

 11.  Verwendung von Spenden 
Vorlage: 0384/2020/HET/BV 

  

 12.  Entwicklung der wesentlichen Steuererträge und Umlageaufwendungen der Gemeinde 
Vorlage: 0390/2020/HET/en 

  

 13.  Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: 0391/2020/HET/BV 

  

 14.  Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Hetlingen für das Haushalts-
jahr 2020 
Vorlage: 0392/2020/HET/BV 
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 15.  Verschiedenes 

  

 17.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

 

Protokoll: 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Herr Körner eröffnet die Sitzung um 19.35 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den.  

  
  
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Einwohnerinnen und Einwohner sind nicht anwesend.  
  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Anträge zur Änderung der Niederschrift über die Sitzung des Finanzaus-
schusses vom 26.02.2020 liegen nicht vor.  
 
Herr Crefeld erinnert an die Beratungen in der letzten Sitzung zur Umsatz-
steuerpflicht, die nach einer am 31.12.2020 endenden Übergangszeit, in 
der noch das alte Steuerrecht angewendet werden kann, umzusetzen ist. 
Verwaltungsseitig wird darauf hingewiesen, dass die Übergangszeit im 
Rahmen des Corona-Steuerhilfegesetzes vom 19.06.2020 um 2 Jahre ver-
längert worden ist.  
 
Herr Crefeld spricht auch den Auftrag an die Verwaltung im Zusammen-
hang mit der Straßenausbaubeitragssatzung über die Ermittlung eines 
möglichen Beitrages in einer Wegebaumaßnahme an. Bürgermeister 
Rahn-Wolff bestätigt, dass die Beitragsbemessung noch nicht geklärt wor-
den ist.  
 
Zur Überwachung einer Umsetzung von Beschlüssen schlägt Herr Lode-
mann vor, die Beschlüsse am Ende eines Tagesordnungspunktes ge-
sammelt aufzuführen oder ein Berichtswesen einzuführen.   
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zu 4 DRK-Kindertagesstätte Hetlingen: Jahresrechnung 2019 
Vorlage: 0379/2020/HET/BV 

  
Der Ausschussvorsitzende Körner berichtet, dass der Schul- und Sozial-
ausschuss der Jahresrechnung 2019 für die Kindertagesstätte zugestimmt 
hat. Das Defizit ist im Wesentlichen auf die späte Inbetriebnahme der Er-
weiterung zurückzuführen.    
 

  
Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, die Jahresrechnung 2019 der DRK-
Kindertagesstätte in Hetlingen anzuerkennen. Das Defizit von 
60.717,06 € wird mit der nächsten Rate ausgezahlt.    
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 5 Rettung der alten Weidenallee; hier: Angebot des Erwerbs durch die 

Gemeinde 
Vorlage: 0387/2020/HET/BV 

  
Herr Crefeld berichtet von den Beratungen im Sport-, Kultur- und Umwelt-
ausschuss. Dort wurde empfohlen, die Nutzungsmöglichkeiten der Allee 
und die Pflichten als Eigentümer zu klären. Gemeindevertreter Jens Kör-
ner ergänzt, dass sich der Fachausschuss letztendlich für einen Erwerb 
der Fläche ausgesprochen hat.  
 
Ausschussmitglied Hübner berichtet von einem Ortstermin unter Beteili-
gung des Landesamtes für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume 
(LLUR). Von dort wurde signalisiert, dass eine Pflege der Weidenallee nur 
in einem begrenzten Umfang erlaubt werden kann. In der Vergangenheit 
sind solche Pflegemaßnahmen bereits durchgeführt worden. Weitere 
Maßnahmen müssen aus Sicht des LLUR stark eingeschränkt werden.  
 
Ausschussmitglied Lodemann spricht sich grundsätzlich für eine Über-
nahme der Eigentumsansprüche durch die Gemeinde aus. Der Kaufpreis 
für das herrenlose Grundstück sollte aber allenfalls den symbolischen Wert 
von 1 € ausmachen.  
 
Gemeindevertreter Martinsteg geht auf die eingeschränkten Begehungs-
möglichkeiten ein. In anderen Bundesländern sind Ortsansässige berech-
tigt, Naturschutzgebiete zu betreten. Eine ähnliche Regelung sollte für die 
Weidenallee erreicht werden.  
 
Gemeindevertreter Jens Körner merkt an, dass der Weg regelmäßig von 
einer Schafherde abgegrast wird. Pachtzahlungen für die Nutzung wären 
nicht zu erwarten, solange die Fläche als Weg eingestuft ist, da eine Ag-
rarförderung ausgeschlossen ist. Eine Umwidmung in Grünfläche könnte 
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die Situation ändern, so dass auch Pachteinnahmen erwartet werden 
könnten.    
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss der Gemeinde Hetlingen empfiehlt, ein grundsätzli-
ches Interesse an einer Übernahme der Eigentumsrechte an der alten 
Weidenallee am langen Fährdamm zu bestätigen. Verwaltungsseitig sollen 
zunächst die mit einer Übernahme verbundenen Verpflichtungen als 
Grundstückseigentümer geklärt werden. Darüber hinaus ist der Grund-
stückspreis mit dem Ziel einer symbolischen Bezahlung mit einem Euro zu 
verhandeln. Außerdem ist die Zugänglichkeit für die Öffentlichkeit zu klä-
ren.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 6 Übertragungsbilanz des Abwasserverbandes Elbmarsch zum 

01.01.2019 
Vorlage: 0381/2020/HET/en 

  
Der Sachverhalt wird vom Finanzausschuss zur Kenntnis genommen. Das 
Gemeindeprüfungsamt hat in seinem Bericht zur Prüfung der Übertra-
gungsbilanz der Einrichtung Abwasserbeseitigung der Gemeinde Hetlin-
gen behauptet, dass bei sachgerechter Ermittlung ein negatives Eigenka-
pital festzustellen gewesen wäre, welches als Forderung an die Gemeinde 
hätte aktiviert werden müssen. Der Abwasserzweckverband als Überneh-
mer der Aufgabe prüft derzeit den Bericht des Gemeindeprüfungsamtes. 
Der Finanzausschuss hofft auf einen positiven Ausgang.  

  
  
  
  
zu 7 Eventuelle Anträge an die Aktiv-Region 
  

Der Ausschussvorsitzende Körner berichtet, dass der Sport-, Kultur- und 
Umweltausschuss gleichfalls über weitere Förderanträge an die Aktiv-
Region beraten hat. Im Einzelnen sind Maßnahmen wie Deichbänke, 
HMTV-Raum auf dem Sportgelände, Schutzhütte am Brennplatz und ein 
Wegekonzept mit Trimmgeräten und Wegebeschreibungen für Touristen 
erörtert worden. Skaterbahn, Ladestation für Elektrofahrzeuge und Schul-
wald wurden vom SKU-Ausschuss zurückgestellt.  
 
Bürgermeister Rahn-Wolff weist darauf hin, dass Kleinprojekte im Rahmen 
des Regionalbudgets der Aktiv-Region bis zum 31.01.2021 angemeldet 
werden müssen. Für größere Projekte stehen darüber hinaus Fördermittel 
zur Verfügung.  
 
Der Ausschussvorsitzende Körner stellt dazu fest, dass bis auf den HMTV-
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Raum alle vom SKU-Ausschuss ins Auge gefassten Projekte dem Regio-
nalbudget zuzuordnen wären. Unabhängig davon empfiehlt Bürgermeister 
Rahn-Wolff, das Projekt HMTV-Raum weiter voranzutreiben, wobei anzu-
merken ist, dass Voraussetzung für eine Förderung ein Dorfentwicklungs-
konzept ist, welches noch nicht vorliegt.  
 
Ausschussmitglied May zweifelt an, dass im Hinblick auf die finanzielle 
Belastung durch die Corona-Pandemie Fördermittel dauerhaft großzügig 
zur Verfügung stehen werden.  
 
Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass bezüglich des HMTV-Raumes 
heute ein Ortstermin stattgefunden hat. Der Verein wurde gebeten, die 
Ideen weiterzuentwickeln. Eine Antragstellung zum aktuellen Programm-
aufruf wird noch nicht umzusetzen sein, da die Frist am 15.10.2020 ab-
läuft.   
 
Ausschussmitglied Hübner empfiehlt, die Zuschussbeantragung für die 
Deichbänke umzusetzen. Über weitere Finanzierungsanträge kann der 
Ausschuss noch in der nächsten Sitzung beraten.  
 
Gemeindevertreter Kretschmer empfiehlt, gleichfalls schon jetzt eine Fi-
nanzierung über das Regionalbudget für die geplante Schutzhütte zu be-
antragen. Hier stellt sich allerdings die Frage nach dem konkreten Stand-
ort. Einerseits besteht der Wunsch, am Brennplatz eine Schutzvorrichtung 
vorzusehen, andererseits wird auch ein Standort am Heuhafen erwähnt. 
Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass die Aktiv-Region grundsätzlich 
keine Ersatzbauten fördert. Am Brennplatz hat es bereits eine Schutzhütte 
gegeben. Gemeindevertreter Martinsteg empfiehlt daher, am Brennplatz 
gegebenenfalls einen Unterstand ohne Zuschussmittel zu errichten.   
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, eine Bezuschussung für Deichbänke und 
für eine Schutzhütte aus dem Regionalbudget der Aktiv-Region zu bean-
tragen. Über weitere Maßnahmen soll in der folgenden Sitzung beraten 
werden.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 8 Hetlinger Chronik; hier: Übernahme Bestand und Vermarktung durch 

die Gemeinde 
  

Herr Crefeld berichtet von den Beratungen im SKU-Ausschuss. Der Fach-
ausschuss hatte empfohlen unter Umständen das Archiv des verstorbenen 
Jonn-Heinz Bernhardt anstelle der Chronik zu erwerben. Vorab wäre aller-
dings Wert und Umfang und das gemeindliche Interesse zu klären. Aus-
schussmitglied Hübner spricht an dieser Stelle die der Gemeinde nicht be-
kannten aktuellen Eigentumsansprüche an dem Archiv an.   
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 Beschluss: 
Der Finanzausschuss beauftragt die Gemeindevertreter Thomas Crefeld 
und Jens Körner, für die Gemeinde zur Klärung des gemeindlichen Inte-
resses in Verhandlungen zur Ermittlung von Wert und Umfang des Archivs 
zu treten.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 9 Winterdienst 
  

Ausschussmitglied Lodemann erinnert daran, dass es in der Vergangen-
heit Probleme mit der Rechnungslegung über den Winterdienst gegeben 
hatte. Um die Einsatzzeiten bestätigen zu können, sollte eine Rechnungs-
legung innerhalb von 4 Wochen erfolgen. Anderenfalls sollte eine 10-
prozentige Rechnungskürzung vorgenommen werden. Ausschussmitglied 
May erwidert, dass zunächst die vertragliche Vereinbarung überprüft wer-
den sollte, inwieweit pauschale Zahlungen oder eine Abrechnung nach 
Aufwand vereinbart worden ist. Herr May empfiehlt, für einige Monate eine 
Pauschale zu vereinbaren und darüberhinausgehende Winterdiensteinsät-
ze nach Aufwand abzurechnen. Bürgermeister Rahn-Wolff bestätigt, dass 
der Winterdienst nach Aufwand abgerechnet wird.  
 
Gemeindevertreter Martinsteg empfiehlt, den Winterdienst gegebenenfalls 
neu auszuschreiben, da es auch ortsansässige Unternehmen gibt, die 
derartige Dienstleistungen anbieten.  
 
Ausschussmitglied Hübner erinnert daran, dass seitens der Gemeinde 
Hetlingen empfohlen worden ist, den Winterdienst gemeindeübergreifend 
für den gesamten Amtsbereich zu vergeben. Da das Winterhalbjahr unmit-
telbar bevorsteht, sollte über eine neue Ausschreibung im kommenden 
Jahr entschieden werden. Von Herrn Martinsteg wird an dieser Stelle da-
rauf hingewiesen, dass eine Ausschreibung zu Preiserhöhungen führen 
könnte.    
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, im Frühjahr 2021 per Preisumfrage bei 
Hetlinger Unternehmen Angebote für den Winterdienst ab 2021/22 einzu-
holen.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
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zu 10 Gemeindebus 
  

 
  
zu 10.1 Sachstand Neubeschaffung 
  

In Bezug auf eine Ersatzbeschaffung eines Gemeindebusses bestätigt 
Bürgermeister Rahn-Wolf, dass es aktuell keinen neuen Sachstand gibt.  
 
Gemeindevertreterin Springer-König erinnert daran, dass es für den alten 
Gemeindebus ein Wertgutachten gibt. Bürgermeister Rahn-Wolff bestätigt, 
dass im Rahmen der letzten Schadensabwicklung ein Restwert von 9.000 
€ festgestellt worden war.  
 
Herr Crefeld berichtet, dass ab Oktober die Einkaufsfahrten wieder aufge-
nommen werden sollen. Er weist darauf hin, dass andere Gemeinden über 
die Bereitstellung eines Bürgerbusses nachdenken, wofür allerdings zu-
sätzliche ehrenamtliche Fahrer zur Verfügung stehen müssen, da die An-
gebote für die Nutzung des Busses ausgeweitet werden.  
 
Gemeindevertreter Jens Körner verlässt um 20.40 Uhr die Sitzung.  
 
Die Gemeinde hat die Gemeindebusse in der Vergangenheit gekauft. Auf 
Empfehlung von Herrn Hübner sollte die Gemeinde über Leasing nach-
denken, wobei zu klären wäre, ob es hierfür besondere Angebote für 
Kommunen gibt.  
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss bittet die Verwaltung um Prüfung, ob es für die Be-
schaffung eines Gemeindebusses spezielle Leasingangebote für Kommu-
nen gibt.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Enthaltung: 1   
  

 
zu 10.2 Kostenabrechnung 
  

Im Rahmen der Debatte über die Kostenabrechnung für den Gemeindebus 
kommt der Finanzausschuss letztendlich zu dem Ergebnis, dass die Ange-
legenheit noch einmal in den Fraktionen beraten werden sollte. Dazu wäre 
die Vorlage des Fahrtenbuches sinnvoll. Bürgermeister Rahn-Wolff sichert 
zu, die Eintragungen der Jahre 2019 und 2020 zur Verfügung zu stellen.   
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zu 11 Verwendung von Spenden 
Vorlage: 0384/2020/HET/BV 

  
Ausschussmitglied May berichtet, dass nach der Satzung des aufgelösten 
Vereins Laienspielbühne Hetlingen das verbliebene Restguthaben für kul-
turelle Zwecke oder zur Förderung der plattdeutschen Sprache einzuset-
zen ist.  
 
Ausschussmitglied Hübner schlägt vor, die Mittel aus der Liquidation des 
Vereins der Grundschule für die Pflege der plattdeutschen Sprache zu ge-
ben. Die Spende der Op de Deel GbR wird zur Installation von Solarlam-
pen in 2 Bushaltestellen vorgeschlagen.  
 
Von Herrn May wird der Vorschlag der CDU-Fraktion vorgetragen, wonach 
die Mittel der Laienspielbühne der Arbeitsgruppe Geschichtspfad zur Ver-
fügung gestellt werden sollten. Die Spende wird für die Finanzierung des 
Eigenanteils zur Beschaffung von Deichbänken vorgeschlagen.  
 
Als Kompromiss schlägt Bürgermeister Rahn-Wolff vor, die Grundschule 
nach einer Verwendung der Mittel aus der Liquidation der Laienspielbühne 
für die Förderung der plattdeutschen Sprache zu befragen. Sollte die 
Grundschule keine Ideen für eine Verwendung haben, wäre die Kinderta-
gesstätte anzusprechen. Wird auch dort keine Verwendung gesehen, wä-
ren die Mittel der Arbeitsgruppe Geschichtspfad zur Verwendung zu über-
lassen.  
 
Für die Verwendung der Spende macht Herr Lodemann den Vorschlag, 
eine Solarlampe für eine Bushaltestelle zu finanzieren und den Rest zur 
Finanzierung des Eigenanteils für die Deichbänke zu verwenden. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, den Restbetrag aus der Liquidation der 
Laienspielbühne Hetlingen in Höhe von 320,27 € zur Förderung der platt-
deutschen Sprache der Grundschule Hetlingen anzubieten. Bei fehlenden 
Ideen ist die Kindertagesstätte anzusprechen. Wird auch dort keine Ver-
wendung gesehen, ist der Betrag der Arbeitsgruppe Geschichtspfad zur 
Verwendung zu geben.  
 
mehrheitlich beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 4, Enthaltung: 1 
 
 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt außerdem, die Spende der Op de Deel 
GbR in Höhe von 1.500,-- € zur Finanzierung einer Solarlampe in einem 
Buswartehäuschen einzusetzen und den Rest zur Finanzierung des Ei-
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genanteils der Gemeinde für die Beschaffung von Deichbänken zu ver-
wenden.  
 
einstimmig beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 5  
 

  
  
  
zu 12 Entwicklung der wesentlichen Steuererträge und Umlageaufwendun-

gen der Gemeinde 
Vorlage: 0390/2020/HET/en 

  
Der Finanzausschuss nimmt die Entwicklung der wesentlichen Steuerer-
träge und Umlageaufwendungen zur Kenntnis. Gegenüber der vorliegen-
den Übersicht haben sich im Bereich der Gewerbesteuer Veränderungen 
ergeben. Das Aufkommen liegt aktuell bei nur noch 126.341,47 € und da-
mit um 13.658,53 € unter dem Haushaltsansatz. Insgesamt ergibt sich 
dadurch gegenüber der Haushaltsplanung nur noch ein Überschuss von 
10.377,78 €, wobei hierin die zu erwartenden Einbußen bei den Einkom-
mensteuer- und Umsatzsteueranteilen noch nicht berücksichtigt sind.  

  
  
  
  
zu 13 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen im Haushaltsjahr 2020 

Vorlage: 0391/2020/HET/BV 
  

Die wesentlichen Haushaltsüberschreitungen werden kurz erläutert.  
  
 

 Beschluss: 
Die gemäß der Beschlussvorlage beigefügten Zusammenstellung im lau-
fenden Haushaltsjahr 2020 geleisteten über- und außerplanmäßigen Auf-
wendungen und Auszahlungen der Gemeinde Hetlingen werden zur 
Kenntnis genommen. Der Finanzausschuss empfiehlt, die genehmigungs-
pflichtigen Haushaltsüberschreitungen zu genehmigen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 14 Erlass einer 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Hetlingen 

für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: 0392/2020/HET/BV 

  
Der vorliegende Entwurf einer 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemein-
de Hetlingen für das Haushaltsjahr 2020 wird in den wesentlichen Punkten 
erläutert. Änderungsnotwendigkeiten ergeben sich nicht.   
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 Beschluss: 

Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 1. Nach-
tragshaushaltssatzung der Gemeinde Hetlingen für das Haushaltsjahr 
2020 entsprechend dem vorliegenden Entwurf zu beschließen.  
 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5   
  

 
zu 15 Verschiedenes 
  

Jahresabschluss 2019: 
Der Ausschussvorsitzende Körner berichtet, dass mit der Jahresrechnung 
2019 ein Überschuss festgestellt worden ist. Die Prüfung durch den Aus-
schuss steht noch aus. Die endgültige Entscheidung ist der Gemeindever-
tretung vorbehalten. 
 
Fotovoltaikanlage auf dem Dach des Feuerwehrgerätehauses: 
Herr Körner bittet um Informationen über den Stand der Vertragsverhand-
lungen. Bürgermeister Rahn-Wolff berichtet, dass noch keine abschlie-
ßende Einigung über den Vertragsabschluss vorliegt. Seitens der Gemein-
de war erwartet worden, dass der erzeugte Strom für den gesamten Ge-
bäudekomplex genutzt wird, bevor eine Einspeisung erfolgt. Aus techni-
schen Gründen ist dies jedoch nicht möglich, weil die Stromversorgung der 
Feuerwache getrennt von der Versorgung der anderen Gebäude erfolgt. 
Der potentielle Betreiber der Anlage ist daher gebeten worden, eine Wirt-
schaftlichkeitsberechnung vorzulegen.  
 
Schutzhütte auf dem Spielplatz Krugstraße 
Auf Rückfrage des Ausschussvorsitzenden Körner berichtet Bürgermeister 
Rahn-Wolff, dass auf dem Spielplatz hinter der Deichstöpe bei der Krug-
straße die Errichtung einer Schutzhütte nicht zugelassen wird, weil Ge-
bäude zwischen der 1. und 2. Deichlinie grundsätzlich nicht genehmigt 
werden.  

  
  
  
  
zu 17 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Im nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung wurden folgende Beschlüsse 
gefasst: 
 
Die Veräußerung oder Verpachtung einer im Eigentum der Gemeinde be-
findlichen Teilfläche wurde abgelehnt. 
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Der Änderung einer vertraglichen Nutzungsvereinbarung wurde zuge-
stimmt.   
 

  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 01.10.2020 

 

 
   

gez. Julius Körner 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

gez. Horst Tronnier 
Protokollführer 
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